

做文明有礼的首府人  
文明交通行动

## 文明出行 礼让斑马线行人成习惯



内蒙古医科大学附属医院门口，机动车自觉礼让斑马线行人。

本报讯(记者 云艳芳)近年来，首府不间断开展宣传教育活动，普及交通法规，倡导群众文明出行。如今，首府人已经形成了文明出行习惯，尤其是机动车驾驶员，在斑马线前礼让行人已成为下意识举动，不再有驾驶员对斑马线上的行人发出抱怨，也不再有行人对驾驶员的不礼让而感到愤怒，有的只是你轻踩刹车，文明礼让，我快步通行，点头致谢。

近日，在新华大街团结小区出口的路段上记者看到，由南向北有三五个行人准备通过斑马线，而由西向东方向，内蒙古展览馆十字路口刚刚绿灯放行，一辆辆机动车启动了，就在行人犹豫不决时，机动车远远就开始减速，行人明白了是让他们优先通行，于是迅速通过了马路。随后，记者又沿着新华大街向东前行，发现只要有行人想通过斑马线，机动车都会提前减速停车让行。

“我从2003年开始开车，至今已有20年驾龄了，说心里话，以前真没有刻意礼让行人的习惯，但现在这一观念改变了，觉得和行人抢道特别不文明，在开车时也能换位思考，主动礼让行人。”市民陈女士在接受记者采访时说，礼让行人不仅是法律的要求，更是作为一个驾驶员应有的道德品质，她发现如今很多驾驶员早已经把礼让行人当成习惯了。

在路口观察的过程中记者发现，斑马线上的行人大多数是在看到有车辆停下来礼让时才快速通过，且有部分行人是跑步通过的。还有行人在通过斑马线时，向停下来让行的驾驶员点头以示感谢。

“有时候我也没啥急事，过马路等一会儿也无所谓，可每次都能遇到让行的驾驶员，有时还是好几个车停下让我一个人先通过，就觉得有点过意不去，总是会点点头表示感谢，并尽快通过，尽量少耽误驾驶员们的时间。”市民张先生对青城驾驶员的文明行为十分赞赏，他对近几年首府机动车礼让行人有着很深的感触：“真是一年比一年更好了，现在觉得过马路特别安全。”

为进一步提高辖区未成年人对垃圾分类的认识，掌握垃圾分类的基本常识，养成垃圾分类的好习惯，新城区海拉尔路街道气东社区新时代文明实践站近日组织未成年人开展了“青城有爱，创城有我——垃圾分类知识宣传”活动。

活动中，社区工作人员向辖区未成年人宣传垃圾分类相关知识，引导未成年人成为垃圾分类的参与者、宣传者，切实养成垃圾分类投放习惯。

■本报记者 阿柔娜 摄

## 垃圾科学分类 文明你我同行



## 首府：共建网络文明环境 撑起网络清朗蓝天

●本报记者 杨彩霞 实习记者 齐欣茹



量、传播好声音。将文明上网要求纳入市民公约、村规民约、学生守则、行业规范等规范守则中，分众化开展规范守则教育实践活动，开展社会主义核心价值观网上宣传教育活动，组织传播文明餐桌、文明旅游等文明理念，广泛开展模范典型先进事迹网上展播活动，让社会主流思想价值充盈网络空间。

开展文明上网行动，倡导文明新风，共建网络文明环境，是我市深入开展创建全国文明城市的重要一环。在全市大力开展“文明上网”线上线下活

动的推动下，广大首府市民逐步养成了依法文明理性上网的良好习惯，文明上网、文明发言，自觉抵制网络低俗之风，争做文明好网民。

记者走访了解到，越来越多的市民参与到“倡导文明上网”的活动中来，将依法上网、文明上网、自律上网、安全上网等正确的意识融入生活中。

家住巨海城的李华是两个孩子的家长，一直很担心网络上的不良、不实信息会对孩子的成长产生不利影响。“在网络高度发达的社会环境下，我们

一定要坚守道德和法律的底线，不恶意谩骂、诋毁、诽谤他人，不信、不传网上谣言，理性上网，做孩子心中的好榜样，共同撑起一片网络清朗蓝天。”李华说。

为增强青少年自觉抵制网上不良信息的意识，避免沉迷网络游戏，全市中小学积极践行《全国青少年网络文明公约》，坚持常态化开展“互联网法律法规进校园”。就读于呼和浩特市第十八中学的苏晓云说：“我以前一玩手机就是大半天，不舍得撒手，父母不让玩还会偷着玩。通过学校举办的活动和公众号发布的文章，我了解到过度沉迷网络的危害，现在我的手机、平板等电子产品都开启了青少年模式，我要有节制、有限度地上网，养成健康上网的好习惯，成为一名自律的中学生。”



## 文明实践在行动

土左旗新时代文明实践服务中心：

## 开展“党的声音进万家”宣讲活动

本报讯(记者 吕会生)为使党的二十大精神深入人心，让广大党员干部群众深入了解和把握党的二十大精神实质，推动党的二十大精神在基层落地生根、开花结果，近日，土左旗新时代文明实践服务中心联合旗供销社，邀请旗委讲师团理论宣讲小分队成员张补才走进新时代文明实践服务中心，开展“党的声音进万家”理论政策宣讲活动。

会上，张补才紧扣党的二十大报告

原文，重点围绕党的二十大的主题及主要成果、全面建设社会主义现代化国家的目标任务、坚持党的全面领导和全面从严治党等方面，对党的二十大精神进行了全面深入的宣讲阐释。

通过宣讲，使每一位参加学习的干部群众对如何学习好、领悟好、贯彻好党的二十大精神有了更深刻认识，让广大更深层次地了解党的二十大精神内涵，进一步坚定了听党话、感党恩、跟党走的决心和信心。

## 文明是最美的风景

## 场馆环境大家创 文明底色大家享

本报讯(实习记者 郑艳慧)图书馆、纪念馆、美术馆等场馆是展示历史文化的重要载体，也是市民了解和欣赏文化之美的重要窗口。开学之际，各大场馆又迎来一波参观热潮。用心布置过的空间、丰富的展品、周到贴心的服务……各大场馆使出浑身解数，只为给市民及游客带来更好的参观体验。而市民和游客在参观时表现如何？本报记者采访了您一探究竟。

正值周末，在内蒙古科技馆入口处记者看到，大家自觉有序排队。进入场馆，小朋友们没有奔跑追逐，而是跟随家长进行参观。“现在很少出现小朋友随意跨越展线和攀爬馆内公共设施的情况，熊孩子和好奇心宝宝少了很多。”科技馆一位工作人员对记者说。

记者随后又来到内蒙古美术馆，这

里十分安静，参观者关于画作的谈话交流是耳语式的。很多前来拍照打卡的年轻人也都关闭了手机闪光灯，拍照过程中也与画作保持一定距离。一位大学生说：“在美术馆参观，我们要用眼睛、心灵和画作进行对话，这样也不会影响他人参观。”

乌兰夫纪念馆是国家AAAA级旅游景区，工作人员说：“近日我馆开展了志愿服务活动，向市民游客发放了《文明旅游行为准则》《文明旅游倡议书》，倡导大家文明参观、文明游览。”

在公共场馆文明参观，似乎是一件微小又轻而易举的事情，但正是这样的小细节，方能彰显青城文明底色。

## 创建国家食品安全示范城市

新城区市场监管局：

## “三强化”推进国家食品安全示范城市创建工作

本报讯(记者 郝晓燕)连日来，新城区市场监管局积极落实创建国家食品安全示范城市工作要求，建立责任体系，从日常监管、宣传培训、示范引领三方面整体推进创建工作，确保各经营主体达到创建标准要求。

强化日常监管。对辖区内食品生产、食品流通、餐饮服务、食品摊贩等业态按照属地进行标准化示范创建，积极打造食安城创建示范点，充分发挥样板单位的示范带动作用，以点带面，并全面推广复制做好示范点工作经验。

强化宣传培训。通过日常检查

与宣传教育相结合的方式，督促各业态经营者认真开展自查自纠并整改到位。同时，广泛开展食安城创建宣传活动，积极营造创建工作氛围。

强化示范引领。对餐饮服务单位、食品流通企业、食品生产企业等业态按照属地进行标准化示范创建，积极打造食安城创建示范点，充分发挥样板单位的示范带动作用，以点带面，并全面推广复制做好示范点工作经验。

## 创建全国文明城市 你我都是主角

回民区行政审批和政务服务局：

## 优化政务服务环境 架起为民服务“连心桥”

本报讯(记者 郝晓燕 通讯员 费娟)回民区行政审批和政务服务局通过进一步优化服务环境，规范服务行为，着力打造一流营商环境，为全国文明城市创建贡献力量。

为进一步优化营商环境，方便群众办事，助力创城，回民区行政审批和政务服务局打造“一站式”政务服务大厅，在政务大厅一楼综合窗口设立“蒙速办·一次办”“蒙速办·帮您办”专窗，变“跑多头”为“找一窗”。在大厅设立“为民服务台”，服务专员动态掌握大厅运行情况，及时协助群众办事。对群众咨询问题涉及各窗口审批服务事项的，就具体位置、申报材料、办事程序、办理时限、联系方式等各方面进行督察，发现问题第一时间整改。

在此基础上，积极发动党员力量，党员干部带头现场解难题、做好审批服务过程中与同级其他审批部门、监管部门、执法机构之间的沟通联系，研究解决审批过程中遇到的重点难点问题，主动提供绿色通道、告知承诺、容缺受理、特事特办等全领域、全方位、多层次的帮办代办服务，架起为民服务“连心桥”。

在此基础上，为全力打造文明政务大厅，大力营造创建文明城市的浓厚氛围，回民区行政审批和政务服务局强化窗口日常管理，加大文明劝导和巡查力度，对窗口工作人员着装和服务态度等各方面进行督察，发现问题第一时间整改。